

间仅有人有点小得意，仿佛大地非洲的空旷，让三

活泼的三人也变得腼腆起来
▲与袁南生大使中一起合影

【编者按】

湖南卫视《天天向上》节目组的导演谭曼、秦明、胡明三人是值得让人羡慕的对象，受到中国驻津巴布韦大使袁南生的邀请，4月30日至5月9日，去非洲来了个为期8天的考察之旅。他们说非洲真的很乱：霍乱，通货膨胀，艾滋，战乱……他们又说非洲真的很美：有壮观的维多利亚瀑布和美丽的赞比西河……他们还说非洲真的很刺激：与酋长一起合照，跟狮子一起奔跑……当飞机从内罗毕飞往津巴布韦首都哈拉雷的路上时，他们看见了非洲，一望无际的平原，不知道是黄土还是草地……

▶ 关键词：石雕公园

这里出产各种各样的石头，石雕犹如毕加索的油画，生动有趣

津巴布韦哈拉雷郊区的石雕公园，出产各种奇形怪状的石头，他们的石雕都是由一整块石头雕塑的，粗犷原始，生动有趣，犹如毕加索的油画。

这里有很多黑人艺术家现雕现卖，每座小石雕大概几美元到五十美元不等，当然是可以讲价的。我们还看到了一场真正原汁原味的非洲舞蹈表演，他们的舞蹈就像他们的人一样原始、古朴、奔放、幽默，很多舞蹈表现的是动物求偶的状态，充满着性的诱惑。就餐的时候与很多黑人朋友合影，吃了本地的黑人粮食——SAZA，白白的细细的有点像国内的米粉，是玉米做的，泡牛肉汤最好吃了。

▶ 关键词：通货膨胀

黑人不会数数，没有存钱观念，听见音乐就会扭起屁股，翩翩起舞

非洲只有两个季节，冬季和夏季，也就是旱季和雨季，冬季能见到雨，实在罕见。

同行的谢总给我们讲了很多黑人的有趣故事。谢总是湘商会的老津巴，做自行车生意，从国内运来零件，在非洲组装，现在生意大得不得了，几乎垄断了整个南部非洲的自行车市场。他说黑人是天生的音乐家、舞蹈家，节奏感非常好，在他家的自行车经营店，有时候放音乐，那些黑人小孩就会随着音乐扭动小屁股。

这里的黑人没有一点金钱观念，不会数数：他们买自行车，就是一把钱抓给你，爱拿多少就多少。没有存钱观念：只要发了工资，马上买东西花掉。这可能跟他们这里动乱的经济秩序有关吧！去年他们这个国家通货膨胀到令人发指的程度，国家居然发行几十亿几百亿的津币。他们出去吃饭，要拿着麻袋装钱，自行车车行每天的收入是一捆一捆的钱，而且每天必须想办法换成美元，否则几十亿几百亿数不清的津币第二天就会变得一文不值。

▲壮观的维多利亚瀑布，以雷霆万钧的姿态飞流直下，激起的水花滋润了空气、森林、草原和人民的心
▼与狮子一起奔跑是件乐事，但是被狮子前后“夹击”却是件苦事
▼秦明说，此次非洲之行的最大感触，就是孩子的笑脸，灿烂而真诚
▼45岁的酋长（中）很现代，穿西装打领带，看起来只有25岁

▶ 旅行小贴士

- 1、长途飞行带个充气枕会很舒适；要带拖鞋、牙刷、牙膏、洗澡洗头液、220V大孔转换插座。
- 2、津巴布韦是南半球，非洲的冬季，白天热，早晚凉，而且日照强，有蚊子，带花露水、便携消毒液。
- 3、津巴布韦是1190米的高原，紫外线强，要带防晒霜、太阳帽。不要带电脑，带了怕被偷抢，又重，酒店不能上英特网，而且速度非常慢。还要多准备1元的美钞，这边什么东西起价都是一美元。
- 4、由于这里只能收到中央四套，所以可以带点国产电影碟片或者音乐碟送给朋友。还可以带些风油精、创可贴、小零食、小礼品送给黑人朋友，在讨价还价时，他们或许会给你少一点价钱。
- 5、去医疗队慰问时，不要走进大门，小心被他们看家的德国牧羊犬咬。非洲人对狗非常尊重，它们是黑人的朋友，黑人再穷再饿也不会吃狗肉的。
- 6、非洲人还很热情，当他用拳头指向你时，千万不要认为他要跟你挑战，这是他在跟你打招呼，你也可以挥拳向对方回应。
- 7、如果你想去津巴布韦旅游，最好在11月份去，听说那里到处紫花灿烂，花城满地！

黑人不会数数，听见音乐就扭屁股

通货膨胀，提着一麻袋的钱出去吃饭

酋长没有三妻四妾，相当于中国的居委会主任

去津巴布韦： 看非洲舞蹈 看非洲瀑布

■文/谭曼 图/秦明

——3个湖南人的非洲体验

▶ 关键词：拜访非洲酋长

酋长，老婆一个，房子一间，完全没有想象中的夸张和奢华

拜访酋长是我们此次非洲之行的意外收获。酋长在非洲是世袭贵族，可以娶5个老婆。津巴布韦有大小36个酋长，拥有广袤的土地，但是现在地位不如从前，相当于我们中国的居委会主任。我们在大使馆办公室主任华哥的带领下游荡到了郊区的一个小酋长家。

酋长45岁，但是看起来只有25岁的样子，他不像其他酋长一样“三妻四妾”，他只有一个老婆。他们的房子只有一间，并不全是茅草房，房间很小，不奢华，完全不是我想象中的“地主”排场！但是他的地位高贵无比。我们的到来惊动了整个村子，村民们围着谢总，抢着他手中的面包。他们特别喜欢照相，一群小孩坐在一起，暴晒在太阳底下，笑吟吟地让我们照相，妇女们也无比喜欢我们，看见我们喜欢小孩，就抱着小孩让我们给照相。

▶ 关键词：维多利亚瀑布

世界第三大瀑布，在空中就可看见它喷起的水雾

很多人说，去非洲不看维多利亚瀑布，就如到北京不登长城一般遗憾！我们当然不会给自己留下遗憾。乘中国制造的飞机从哈拉雷到维多利亚镇需要两个小时。我们在空中可以看到白雾奇观，起初以为是火山口，后来才明白，那是维多利亚瀑布喷起的水雾！

维多利亚镇是个美丽的小镇，让人有一种想定居停留不走的冲动。到处都是英式建筑，它们与大自然相融，一路上可以看到狒狒、小鹿、野猪满城地跑。飞流直下的维多利亚瀑布，气势磅礴，看不到底，望不到边，也靠不近你。坐游船游美丽的赞比西河，看日落，看鳄鱼河马，看蓝蓝的天，蓝蓝的水。悠闲之极，美丽之极。